

# OLIMPIADA REPUBLICANĂ LA LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ

16 aprilie 2019, clasa a IX-a

Barem de evaluare a testului

SUBIECTUL I (60 de puncte)

Barem analitic

Item	Răspuns corect / posibil	Acordarea punctelor
1. Răspunde în enunțuri complete la întrebările de mai jos:	Se va accepta: a) Naratorul a învățat cititul-fluviu la vârsta de opt ani. b) Romanul care i-a constituit o primă lectură cu pasiune a fost „20 000 de leghe sub mări” de Jules Verne. c) Naratorul avea succese remarcabile la limba și literatura română /lua nota 10 la tezele de română. d) De-abia atunci când facem istoria costumației cuvintelor, putem spune că știm limba. Notă: Sunt posibile diferite structurări ale enunțurilor.	4 puncte Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect construit ca enunț.
2. Descifrează, în limita unui enunț, cum trebuie înțelese secvențele:	Se va accepta un răspuns care valorifică sensul rezultat din combinarea elementelor lexicale date și se	4 puncte 2x2 puncte pentru fiecare explicație corectă și logică

	încadrează într-un enunț.	
3. Definește, fără a recurge la sinonime, sensul actualizat în context al cuvintelor <i>poartă</i> , <i>vast</i> , <i>limbă</i> (sunt subliniate în text).	O definiție de tipul: Poartă – deschidere amenajată într-un zid, într-un gard etc. pentru a permite accesul din interior în exterior și invers; Vast - care este de dimensiuni extrem de mari; foarte întins; Limbă - sistem de comunicare alcătuit din sunete articulate, specific oamenilor.	3 puncte Câte 1 punct pentru fiecare definiție corectă.
4. Rezumă, în limita de 55-60 de cuvinte, al doilea alineat al textului.	Se va accepta drept răspuns corect un text care: - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale textului; - va omite detaliile ne semnificative; - va fi coerent gramatical (la persoana a III-a); - va respecta limita de întindere. Notă: se iau în calcul și cuvintele auxiliare. Este corect ca elevul să-și numere cuvintele și să indice în test, onest, câte sunt.	5 puncte Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.
5. Relatează, în spațiul rezervat, despre o experiență de lectură	Se va accepta o <u>relatare narativă</u> , care va numi exact cartea și va specifica	4puncte 1 punct pentru nominalizarea cărții;

care te-a marcat, ți-a cultivat gustul pentru citit.	timpul și alte circumstanțe, va fi coerentă și logică, va respecta limita de întindere.	1 punct pentru respectarea rigorilor narațiunii (acțiuni proprii, circumstanțe, nu descriere a cărții); 1 punct pentru coerența și logica textului; 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
6. Identifică figura de stil din îmbinarea <i>oceanul limbii</i> , explicând modul de construire și comentându-i semnificația în acest text.	Se va accepta: Metaforă Limba este asemănătoare oceanului, prin măreție, profunzime, bogăție etc. Comentariul trebuie să se refere la acest text și titlu de carte („20 000 de leghe sub mări” de Jules Verne): citind despre viața oceanului, descoperind oceanul prin cuvinte, înțelegi că și limba apare ca un ocean, cu viețuitoarele ei și cu legile ei.	4 puncte 1 punct pentru identificarea figurii de stil; 1 punct pentru explicația modului de construire a figurii de stil; 2 puncte pentru comentariu adecvat, cu referire la text (1) și la limbă (1).
7. Construiește un posibil dialog din 4 replici între doi elevi din gimnaziu, care aleg o carte drept cadou pentru un elev din școala primară.	Se va accepta un dialog logic și coerent, adecvat situației descrise.	4 puncte Câte 1 punct pentru fiecare replică adecvată.
8. Exprimă-ți, în spațiul rezervat, atitudinea susținută de 3 argumente în legătură cu necesitatea cunoașterii unor texte ce aparțin literaturii universale.	Se va accepta un text coerent, care va specifica atitudinea personală și va conține 3 argumente logice, coerente cu această atitudine.	8 puncte 2 puncte pentru exprimarea clară a atitudinii (1) și înțelegerea esenței problemei (1); 3 puncte (1+1+1) pentru 3 argumente valide; 2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1);

		1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
9. Descrie, în spațiul rezervat, coperta acestei cărți, prezentând-o ca pe un obiect de cultură.	Se va accepta un text coerent descriptiv, care se referă la carte drept obiect de cultură, utilizând terminologia învățată.	4 puncte 1 punct pentru că descrierea este a acestei cărți. <b>CRITERIU ELIMINATOR!</b> 1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii; 1 punct pentru utilizarea terminologiei adecvate (copertă, cotor, imagine, ???); 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
10. Delimitează, prin bare oblice și numere, propozițiile din fraza dată, subliniind cu o linie predicatul:	Se va accepta drept răspuns corect: <i>Cel mai greu lucru, <sup>-1</sup>/când <u>te apropii de un cuvânt,</u><sup>2</sup>/<u>este</u><sup>+1</sup>/<u>să-l dezbraci de hainele de sens</u><sup>3</sup>/<u>pe care, cu o cochetărie inepuizabilă, el le-a multiplicat de-a lungul istoriei și folosirii sale....</u><sup>4</sup></i>	8 puncte (4+4) Câte 1 punct pentru fiecare propoziție identificată și marcată absolut corect; câte 1 punct pentru fiecare predicat subliniat corect.
11. Citează o regulă de punctuație pentru aplicarea virgulei în frază, ilustrând-o cu un exemplu extras din text.	Se va accepta orice regulă de aplicare a virgulei în frază și un exemplu potrivit pentru această regulă, extras din text.	3 puncte 1 punct pentru prezentarea unei reguli de punctuație în frază; <b>CRITERIU ELIMINATOR!</b> 1 punct pentru că regula este formulată ca regulă; 1 punct pentru exemplu adecvat regulii, extras din text.

<p>12.Redactează, în spațiul rezervat, un anunț prin care le propui elevilor din clasele gimnaziale să illustreze, prin 5-7 desene, un roman de aventuri (la alegere). Vei solicita ca desenele să fie prezentate până la data de 15 mai curent dlui Ion Guțu, președinte al comitetului organizatoric, care este și semnatarul acestui anunț.</p>	<p>Se va accepta un text care va respecta legenda și rigorile de scriere a anunțului.</p>	<p>4 puncte  1 punct pentru corespunderea structurii și tipului de text (genericul <i>anunț</i>, informație, formulă de încheiere);  1 punct pentru dispunerea în pagină;  1 punct pentru valorificarea conținutului legendei;  1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>5 puncte pentru corectitudinea tuturor secvențelor scrise.  Orice greșală atestată ( de ortografie, punctuație, stil, lexic, gramatică) implică depunctarea cu o unitate.  Notă: Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării tuturor itemilor.  Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.</p>		